

江苏推出“河长”“湖长”升级版

在河湖密布的江苏,水域面积超过1/6,10万条河道纵横交错。在中央要求建立省、市、县、乡四级河长体系的基础上,江苏将河长制延伸到了村一级,五级河长、6万余人,管理着15.86万个河、湖、水库。村级、企事业单位小微水体均分片明确了河长,真正实现了全省河流河长全覆盖。

6版

海上丝绸之路“活化石”迎来开放新空间



宁波舟山港目前已开辟集装箱航线242条,与世界上的600多个港口通航,“一带一路”航线达80余条,全年航班升至近5000班,全年箱量超过1000万标准箱,占全年集装箱吞吐量的四成左右。



2017年12月27日,在浙江宁波舟山港穿山港区集装箱码头6号泊位,一只身披“红妆”的集装箱被稳稳吊装至“美瑞马士基”轮,这标志着宁波舟山港成为全球首个年货吞吐量超“10亿吨”大港,连续9年位居世界第一。

林波 摄

区域杂谈

脱贫攻坚不是为了“撞线”

□ 刘雅鸣 李亚楠

近期,中部某省在脱贫攻坚暗访中发现,个别贫困县贫困户错退率超过10%。这一细节反映了脱贫工作中存在急躁心态,警示脱贫攻坚绝非朝夕之功,“撞线”心态要不得。

确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困,做到真脱贫、真扶贫,明确写进了党的十九大报告。很多地方也都排出了各自的时间表,定下了阶段性目标。

作为党的十九大提出的未来3年要重点抓好的三大攻坚战之一,精准脱贫是当前各级党委政府部门尤其是贫困地区各项工作的重中之重。在明确时间节点、各项任务指标压实的情况下,更需要沉下心来、扑下身子,做实做细做好各项工作,把眼前治标与长远管本结合起来。小康路上一个也不能少,如期实现脱贫是硬任务。离目标越近,任务越艰巨,越不可有“撞线”心态,指望毕其功于一役,反而更需要把雷厉风行和久久为功有机结合起来,勇于攻坚克难,以钉钉子精神做实做细做好各项工作。

“撞线”的一刹那看起来冲劲十足,但过线之后往往会坐下来、喘口气,松了口气,懈了劲。一味凭“撞线”的劲头去搞脱贫攻坚,必然不可持续,也靠不住。“撞线”心态下,有的地方主官急于脱贫摘帽、完成任务,对上级要求层层加码压给下级;“撞线”心态下,不该退出贫困的匆忙退出,造成错退率居高不下,同精准脱贫目标背道而驰;“撞线”心态下,还容易造成干部急功近利的短视行为,只求过得去,不求可持续。

精准脱贫是攻坚战,反贫困斗争是持久战,任何时候都不能有歇歇脚、松口气的念头,必须时刻警惕贫困的反扑。眼下,对贫困地区来说,更要切实抓好产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫等管长远、治根本的脱贫举措,为如期完成脱贫任务奠定坚实基础。

□ 裘立华 魏一骏

浙江宁波于2017年9月获批浙江省“一带一路”建设综合试验区,在国家加快推进“一带一路”倡议建设的背景下,宁波这个中国古代海上丝绸之路的“活化石”,正在迎来新一轮开放的巨大空间。

已与世界600多个港口通航

2017年,宁波舟山港集装箱吞吐量居全球第四,增幅居全球前五大港口之首;货物吞吐量突破10亿吨,稳居世界第一。

作为古代海上丝绸之路始发港之一,有着古丝绸之路历史“活化石”之称的宁波舟山港,如今已是名副其实的世界第一大港,成为“21世纪海上丝绸之路”的国际枢纽港。

走在北仑穿山港区,长长的集装箱码头,45台桥吊一字排开。这里作业昼夜不息,繁忙而有序。

已从事桥吊工作18年的宁波舟山港集团桥吊司机竺士杰说,近段时间来穿山港区10个泊位全天不间断运行。“2017年随着工作量增加,港口新招聘桥吊工人20多人,增幅在10%左右,工人收入也增加了10%。”

宁波舟山港股份有限公司总经理官黎明介绍,宁波舟山港目前已开辟集装箱航线242条,与世界上的600多个港口通航,“一带一路”航线达80余条,全年航班升至近5000班,全年箱量超过1000万标准箱,占全年集装箱吞吐量的四成左右。

拓展“一带一路”市场新蓝海

金融危机以来,世界经济遭受重创,全球贸易低迷不振。特别是传统市场有效需求不足,复苏缓慢。贸易寒冬之下,“一带一路”成为宁波企业拓展市场的新蓝海。

截至2017年9月底,宁波市共拥有进出口实绩企业17.701家,这批外贸企业不仅是“宁波制造”的中坚力量,更是全国外贸转型升级的风向标。

“得益于东南亚、非洲等‘一带一路’市场大客户的表现,2017年公司出口数量居业内第三,仅次于美的和海尔。”2017年10月底,在盘点公司洗衣机出口业绩时,宁波新乐控股集团的高级经理施新乾豪情满怀。

技术研发、品质创新和市场推广三管齐下,为宁波企业构建了强大的内生驱动力。

奥克斯集团有限公司副总裁张静国说:“我们的空调产品在‘一带一路’沿线国家和地区受到了热烈欢迎,2017年沿线国家的销售增长率在40%左右,尤其东南亚是翻番增长的。产品的热销还为当地百余家经销商带来了可观的收入。”

据介绍,近年来宁波外贸企业积极抱团“走出去”,在泰国、印度、越南、新加坡等国开展自办展会,用过硬的“宁波制造”牢牢锁住目标市场……与“一带一路”沿线国家和地区间的贸易畅通,成为带动宁波外贸发展的新引擎。

据统计,2016年,宁波与“一

带”沿线国家和地区贸易额达248亿美元。2017年1月-10月,宁波对“一带一路”沿线出口1044.6亿元,其中对中东欧国家出口141.8亿元,同比分别增长15.0%、22.7%。

推动企业加快国际产能合作

“‘一带一路’倡议的核心是合作共赢,宁波不仅希望地方发展,更希望世界共赢。”宁波市发改委主任彭志刚说,宁波利用“一带一路”沿线要素成本优势明显、市场潜力较大的特点,以共商共建共享为原则,积极打造境外经贸合作区,推动企业加快国际产能合作。

相关新闻

宁波舟山港成为全球首个“10亿吨”大港

本报讯 2017年12月27日9时许,在宁波舟山港穿山港区集装箱码头6号泊位,一只身披“红妆”的集装箱被稳稳吊装至“美瑞马士基”轮,这标志着宁波舟山港成为全球首个年货吞吐量超10亿吨大港,连续9年位居世界第一。

据了解,2016年,浙江省海港集团、宁波舟山港集团实现深化整合,宁波舟山港股份有限公司注册成立,当年全港货物吞吐量突破9亿吨。2017年,是宁波舟山港实质性一体化后的第一个完整运营年。

宁波舟山港股份有限公司董事长毛剑宏表示,宁波舟山港通过加

强港航、港港合作不断扩大“朋友圈”,沿线友好港增至近20个,沿线航线新增5条,总数达86条。其中东南亚航线增至29条,全年沿线国家和地区的箱量超1000万标准箱,同比增长超16%,占港口总箱量的比重超过四成。

“宁波舟山港充分发挥铁路直通港区等综合服务优势,加快拓展海铁联运业务,班列升至11条,业务覆盖全国14个省36个市并延伸至中亚、北亚和东欧国家。”毛剑宏说,2017年,宁波舟山港全年海铁联运箱量将突破40万标准箱,同比增长60%。

此外,位于舟山本岛东北50公里外鼠浪湖岛的大型矿石中转码头,2017年吞吐量超3000万吨,同比增长近130%。截至目前,已先后试靠全球最大40万吨矿船20艘次,为长江沿线各大钢厂和巴西、澳大利亚的矿山之间架起了桥梁。

宁波舟山港处于“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的交汇点,242条航线连接着全球600多个港口,是我国大型和特大型深水泊位最多的港口、大型船舶挂靠最多的港口。

(黄瑞鹏 魏一骏)

“最多跑一次”改革

□ 本报记者 徐军

日前,应届毕业生小吴在浙江省温岭市行政服务中心商事登记综合窗口用身份证在“最多跑一次”自助服务终端上“刷”出了一份“台州市宁建信息技术有限公司”营业执照。

小吴使用的“刷脸取照”的神秘机器是2017年12月温岭市场监督管理局正式启用的“最多跑一次”自助服务终端。该服务终端配置了身份证扫描、身份证读取功能,可直接扫描身份证等材料上传;审核通过后,通过人脸识别与身份信息读取对比即可打印出营业执照,极大提高了群众自助申报的便捷化程度。

自助服务终端是温岭市市场监督管理局实施“最多跑一次”改革的一项内容。自“最多跑一次”改革开展以来,温岭市市场监督管理局紧扣集中审批主线,强化“减权力”“提效力”“加活力”“强推力”,全面推行“所有审批事项在窗口、所有审批

聚焦审批减权力 改善环境加活力

浙江省温岭市市场监督管理局实现市场监管领域行政审批事项“跑一次”覆盖率100%

权限在窗口、所有审批流程在窗口、所有审批办结在窗口”改革新模型,行政审批事项进驻率100%,授权到位率100%,实现市场监管领域行政审批事项“跑一次”覆盖率100%。

打造标准化窗口 群众办事更便利

为促成群众办事“最多跑一次”,温岭市市场监督管理局在入驻新的行政服务中心后,就升级了硬件设施,提升软件服务,开展以“一键取号、一打就通、一口说清、一站导办、一窗受理、一网通办、一次办结、一单速达”为主要内容的窗口标准化建设。

“我们还在窗口设立了电脑演示,手把手指导企业完成网上申报操作、资料准备、办理进度查询等;建立许可业务QQ交流群,实时帮助企业解决审批难题;实行窗口人员预约时

间上门指导,深入企业现场办公,帮助企业一次性通过审核;单独设立免费代办、咨询服务窗口,落实专人提供企业设立、变更、注销等免费代办和业务咨询服务。”相关工作人员说。

据了解,温岭市市场监督管理局已在市行政服务中心搭建了“导办区”“自助区”“代办区”三个服务区,提升服务企业的软环境。目前,已免费代办事项2600多件,为群众减少代办费用130多万元。

松绑审批制度 群众办事更高效

温岭市不仅在全省率先推行个体工商户“口头申报、自主承诺、当场发照”简易注销登记模式,还按照国家工商总局的统一部署,持续开展简易注销登记改革工作。目前,共有380家企业通过简易程序办理了注销登记。

值得一提的是,为进一步贯彻落实“最多跑一次”改革,切实提升登记效率,2017年,温岭市市场监督管理局还依托“全程电子化登记平台”,积极推行“网上申请、网上受理、网上核准、网上发照并公示、电子归档”的全流程电子化登记,让市民足不出户就能全流程办理登记注册。目前,共有799家市场主体通过浙江省工商全程电子化登记平台完成办理。

不仅如此,“多证合一”登记,也大大缩短了市民的办证时间。据相关工作人员介绍,2017年,他们在营业执照、组织机构代码证、税务登记证、社保证“五证合一、一照一码”的基础上,对货物和技术进出口企业设立备案等7个证(表)与营业执照联动,企业从原来的最少跑14次,减

少到只跑一次。温岭市市场监督管理局还根据国务院、浙江省关于推进“多证合一”改革精神,将保安服务公司设立分公司备案、大学生创业企业认定备案、住房公积金缴存登记、再生资源回收经营者备案等11项列为首批“多证合一”事项。目前,已办理“多证合一”754件。

2017年,温岭市市场监督管理局行政服务中心窗口还在19个行业推行证照联动。目前,浙江政务服务网一窗受理云平台已受理办结联办事项298件,咨询服务131人次。

“目前,‘最多跑一次’改革已步入攻坚期,我们将继续坚持群众导向、问题导向、效果导向,着重推行全程电子化登记、‘多证合一、证照联动’等创新模式,让群众办事能够少跑腿甚至零跑腿。”温岭市市场监督管理局局长童庆波说。



广西三江:搬新家 迎新年

广西三江侗族自治县2016年以来加大易地扶贫搬迁力度,计划用3年时间建设30个易地扶贫搬迁项目,截至2017年底,已完成项目19个,超过3800户贫困户领到新房钥匙。图为搬迁到良口乡白毛村塘共新村安置点的小朋友在新房前玩耍。

新华社发(黎寒池 摄)

区域观察编辑部
主任:徐军 执行主编:王焱
新闻热线:(010)56805027
监督电话:(010)56805167
电邮:zggbg56805139@163.com